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01
METODOLOGIA E 
PERFIL DA AMOSTRA



O QUE FOI REALIZADO

O IPRI – Instituto de Pesquisa em Reputação e Imagem entrevistou, por telefone, 1.001 executivos 
de indústrias de pequeno, médio e grande portes sobre educação e formação no Brasil. A pesquisa 
foi feita com uma amostra de 500 empresas pequenas e 500 empresas médias e grandes. Após a 
pesquisa, foi aplicado um fator de ponderação para corrigir eventuais distorções em relação ao 
plano amostral e proporcionalizar a distribuição das indústrias de acordo com seu porte.

Devido ao arredondamento, a soma dos percentuais pode variar de 99% a 101%.

As entrevistas foram realizadas entre 31 de março e 10 de abril de 2023.

Estatístico responsável: Neale El-Dash, Conre 8656-A.​

Direção: André Jácomo, diretor do Instituto FSB Pesquisa, e
Marcelo Tokarski, sócio-diretor do Instituto FSB Pesquisa.

% na amostra

Região

Norte/Centro-Oeste 9%

Nordeste 12%

Sudeste 51%

Sul 28%

Porte
Pequena 80%

Média/Grande 20%



02

EDUCAÇÃO 
NO BRASIL



De modo geral, como você avalia a educação no Brasil? Você diria que ela é ótima, boa, regular, ruim ou péssima? (ESTIMULADA E ÚNICA)

AVALIAÇÃO DA 
EDUCAÇÃO NO BRASIL
(amostra total)

9% 45% 26% 19%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS/NR

45%



Pensando agora nos diversos níveis de educação, queria que você avaliasse a qualidade da educação no Brasil com base na mesma escala. Em uma escala de ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo, você diria que

o(a) ____________ é: (ESTIMULADA E ÚNICA)

AVALIAÇÃO DE ASPECTOS QUE ENVOLVEM A 
EDUCAÇÃO NO BRASIL
(amostra total)

1%

3%

5%

5%

5%

14%

17%

20%

31%

32%

49%

50%

47%

47%

40%

46%

29%

33%

35%

24%

22%

23%

12%

13%

6%

6%

15%

13%

15%

7%

6%

3%

3%

1%

1%

15%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ensino Médio

Ensino Fundamental

Alfabetização

Ensino Superior

Creches

Especialização/Pós-Graduação

Ensino Técnico/Profissionalizante

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR



PRINCIPAL PONTO FORTE DA
EDUCAÇÃO PÚBLICA NO BRASIL
(amostra total)

Se você tivesse que escolher apenas um, de um modo geral, qual dos seguintes níveis é o PONTO

MAIS FORTE na educação pública no Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA)

2%

6%

6%

8%

10%

12%

23%

33%

NS/NR

Creches

Alfabetização

Ensino Médio

Especialização/Pós-Graduação

Ensino Fundamental

Ensino Superior

Ensino Técnico/Profissionalizante

33% 
apontam o ensino técnico/ 
profissionalizante como o 

mais forte na educação 
PÚBLICA no Brasil



PRINCIPAL PONTO FRACO DA
EDUCAÇÃO PÚBLICA NO BRASIL
(amostra total)

Se você tivesse que escolher apenas um, de um modo geral, qual dos seguintes níveis é o PONTO

MAIS FRACO na educação pública no Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA)

1%

1%

3%

5%

6%

19%

29%

36%

NS/NR

Especialização/Pós-Graduação

Creches

Ensino Técnico/Profissionalizante

Ensino Superior

Alfabetização

Ensino Médio

Ensino Fundamental

36% 
identificam o Ensino 
Fundamental como o 

mais fraco na educação 
PÚBLICA



PRINCIPAL PONTO FORTE DA
EDUCAÇÃO PRIVADA NO BRASIL
(amostra total)

E sobre a educação privada de um modo geral, qual dos seguintes níveis é o PONTO MAIS FORTE da

educação privada no Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA)

2%

1%

8%

8%

10%

16%

17%

37%

NS/NR

Creches

Alfabetização

Ensino Técnico/Profissionalizante

Especialização/Pós-Graduação

Ensino Superior

Ensino Fundamental

Ensino Médio

37% 
afirmam que o ensino 

médio é o mais forte na 
educação PRIVADA



PRINCIPAL PONTO FRACO DA
EDUCAÇÃO PRIVADA NO BRASIL
(amostra total)

E também de um modo geral qual dos seguintes níveis é o PONTO MAIS FRACO da educação privada

no Brasil atualmente? (ESTIMULADA E ÚNICA)

7%

6%

8%

8%

9%

12%

12%

37%

NS/NR

Alfabetização

Creches

Especialização/Pós-Graduação

Ensino Técnico/Profissionalizante

Ensino Fundamental

Ensino Médio

Ensino Superior

37% 
afirmam que o ensino 
superior é o mais fraco 
na educação PRIVADA



E, pensando no futuro do país, você considera que a prioridade para a educação do país nos próximos anos deve ser: (ESTIMULADA E ÚNICA)

PRIORIDADE PARA A EDUCAÇÃO
NOS PRÓXIMOS ANOS
(amostra total)

1%

2%

2%

6%

17%

18%

21%

33%

NS/NR

Creches/Pré-Escola

Especialização/Pós-Graduação

Ensino Superior

Ensino Médio

Alfabetização

Ensino Técnico/Profissionalizante

Ensino Fundamental



Para você, qual deve ser a principal prioridade do poder público, aqui incluídos o governo federal, os governos estaduais e as prefeituras, para melhorar a educação no Brasil nos próximos 4 anos? E a segunda 

prioridade? (ESPONTÂNEA)

PRIORIDADES DO PODER PÚBLICO PARA MELHORAR A 
EDUCAÇÃO NOS PRÓXIMOS 4 ANOS
(amostra total)

11%

3%

5%

5%

5%

5%

4%

6%

5%

11%

20%

12%

2%

2%

3%

3%

3%

3%

1%

1%

2%

5%

7%

8%

10%

5%

14%

3%

23%

1%

1%

1%

2%

2%

3%

3%

4%

4%

4%

5%

5%

6%

6%

6%

7%

10%

11%

14%

15%

16%
34%

NS/NR

Outros

Contratar mais professores

Ter educação financeira

Melhorar a gestão escolar

Valorização dos professores

Fornecer material didático

Melhorar a didática do ensino

Melhorar o ensino técnico

Melhorar a grade curricular

Dar repasse extra às escolas que melhorarem gestão e níveis de aprendizagem dos alunos

Melhorar qualidade do ensino

Construir mais escolas/creches

Melhorar a segurança nas escolas

Aumentar o tempo de permanência do aluno na escola (turno integral)

Investir na alfabetização

Disponibilizar mais investimentos para a educação

Investir na educação básica

Ampliar o acesso aos cursos técnicos/profissionalizantes

Melhorar o ensino médio

Aumentar o salário dos professores

Melhorar as condições das escolas

Melhorar o ensino fundamental

Melhorar a capacitação dos professores

1º

2º



03

EDUCAÇÃO E
TRABALHO



E, pensando no futuro do mercado de trabalho, nos próximos 10 anos, quais atividades profissionais você considera que serão os mais promissoras para os jovens no Brasil? Mais alguma? (ESPONTÂNEA)

ATIVIDADES MAIS PROMISSORAS PARA OS JOVENS NOS 
PRÓXIMOS 10 ANOS NO BRASIL
(amostra total)

7%
7%

1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
3%
4%
5%

10%
11%

68%

NS/NR

Outros

Construção civil

Humanas

Ensino técnico

Serviços

Mecânica

Direito

Psicologia

Meio ambiente

Educação

Gestão de recursos humanos

Mecatrônica

Eletricista

Administração

Indústria

Contabilidade/ Finanças

Marketing digital

Agronomia

Automação industrial

Engenharias

Áreas da saúde

Tecnologia da informação



Se tivesse que recomendar, qual curso técnico/profissionalizante você recomendaria para um jovem? (ESPONTÂNEA)

RECOMENDAÇÃO DE CURSOS 
PARA OS JOVENS
(amostra total)

7%
7%

1%
1%
1%
1%
1%
1%
2%
2%
2%
2%
2%
4%
4%
5%

8%
9%
10%

30%

NS/NR

Outros

Soldador

Robótica

Química

Edificações

Engenharias

Torneiro mecânico

Contabilidade/ Finanças

Operador de Máquinas

Agronomia

Segurança do trabalho

Logística

SENAI

Mecatrônica

Automação industrial

Administração

Eletricista

Mecânica

Tecnologia da informação



04

ENSINO
TÉCNICO



Na sua opinião, qual é o principal ponto positivo do ensino técnico/profissionalizante? E o segundo? (ESTIMULADA E ATÉ DUAS RESPOSTAS)

PONTO POSITIVO DO 
ENSINO TÉCNICO/ PROFISSIONALIZANTE
(amostra total)

2%

4%

4%

4%

7%

8%

9%

14%

15%

30%

5%

8%

11%

9%

9%

9%

8%

13%

15%

1%

0%

5%

3%

5%

9%

12%

15%

16%

17%

18%

22%

28%

45%

NS/NR

Nenhum

Outro

Materiais mais baratos

Bons salários

Ter um trabalho, sem precisar de ensino superior

Mensalidades mais baratas

Menor duração/cursos mais rápidos

Começo na carreira profissional

Ter mais conhecimento/habilidades

Boa aceitação no mercado de trabalho

Cursos mais práticos

Cursos mais focados

Preparar melhor para o mercado de trabalho

1º

2º



Agora, quero saber um pouco mais sobre o que você pensa sobre os cursos técnicos/profissionalizantes no Brasil. Irei ler algumas frases e gostaria de saber se você concorda ou discorda de cada uma delas

(ESTIMULADA E ÚNICA)

GRAU DE CONCORDÂNCIA SOBRE ASPECTOS QUE ENVOLVEM
O ENSINO TÉCNICO PROFISSIONALIZANTE
(amostra total)

43%

62%

75%

85%

90%

92%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

50%

35%

22%

14%

9%

7%

3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Os cursos técnicos/profissionalizantes são mais atualizados e
tecnológicos que os cursos de ensino superior

Há oferta de bons cursos técnicos/profissionalizantes no Brasil

Cursos técnicos/profissionalizantes estão mais ligados às
necessidades do mercado do que o ensino superior

Os cursos técnicos/profissionalizantes permitem concorrer a uma
oferta maior de vagas de emprego

É mais fácil conseguir um emprego com um curso
técnico/profissionalizante

Os cursos técnicos/profissionalizantes permitem um ingresso mais
rápido no mercado de trabalho

Concorda Não concorda, nem discorda Discorda NS/NR



PRINCIPAL OBSTÁCULO PARA UM 
JOVEM DECIDIR CURSAR ENSINO 
TÉCNICO/ PROFISSIONALIZANTE
(amostra total)

Dentre os motivos que eu vou ler, qual o(a) senhor(a) considera o principal obstáculo para um jovem

decidir cursar o ensino técnico e/ou profissionalizante: a falta de informação, a falta de interesse

pessoal, a falta de incentivo ou a falta de vagas? (ESTIMULADA E ÚNICA)

2%

2%

15%

22%

25%

34%

NS/NR

Nenhum

Outro

Todos

Falta de vagas

Falta de informação

Falta de incentivos

Falta de interesse pessoal

34% dos empresários 

acreditam que o principal 
gargalo para o jovem decidir 

um curso técnico/ 
profissionalizante é a falta 

de interesse pessoal



Pensando em uma escala de 0 a 10, em que 0 é NENHUM e 10 é MUITO, qual o incentivo que o poder público brasileiro dá para o desenvolvimento do ensino técnico/ profissionalizante no país? (ESTIMULADA E

ÚNICA)

GRAU DE INCENTIVO DO PODER PÚBLICO EM RELAÇÃO AO
DESENVOLVIMENTO DO ENSINO TÉCNICO/ PROFISSIONALIZANTE
(amostra total)

6%
3%

8% 8%

15%

29%

14%
9%

4%
1% 2%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 NS/NR

83% 13%

Média Geral

4,5

Nenhum 
incentivo

Muito 
incentivo

1%



PRINCIPAL RESPONSÁVEL PELA 
FORMAÇÃO PROFISSIONAL DOS 
TRABALHADORES
(amostra total)

Na opinião do(a) senhor(a), a formação e qualificação profissional dos trabalhadores deve ser

responsabilidade exclusivamente do Estado, mais do Estado do que da iniciativa privada, mais de

iniciativa privada do que do Estado ou exclusivamente da iniciativa privada? (Estimulada e única)

1%

1%

2%

9%

28%

46%

13%

NS/NR

Nenhum

Exclusivamente da iniciativa privada

Mais da iniciativa privada do que do Estado

Igualmente do Estado e da iniciativa privada
(ESPONTÂNEA)

Mais do Estado do que da iniciativa privada

Exclusivamente do Estado



OBRIGAD_!
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